

赢得金牌更要赢得人心

——写在杭州举办第19届亚运会前夕

洪培才



作者简介:印尼社会活动家、印尼留华同学会主席、印尼工商总会高级顾问、上海印尼商会会长。

2018年8月在雅加达举办的第18届亚运会,国际社会普遍认为十分成功。先前北京十分担心印尼治安、恐怖

分子活动、反华情绪等问题,相关机构还每周发微信“问讯”我。虽然我数月前在微信上已经“保证”不会有问题,还在8月18日早上开幕前12小时,亲自骑着小米“巡查”了一遍。印尼社会就是这样,保安工作要军民融合一起参与,才能确保100%不会发生事故。

8月18日19点整,印尼总统佐科威正式宣布第18届亚运会开幕。假如当时你没买到票,也不必伤心,场内场外的庆祝活动同样精彩。你可以带一瓶水,一包花生,坐在场外马路边上,和普通印尼老百姓共同观看,分享他们对印尼国家队的自豪。也会为印尼成功通过国际奥委会审批,准备竞争2032年奥运会主办国而高兴。

中国作为亚洲最大的体育强国,派遣了庞大的体育健将队伍来印尼参赛,加上中国本土啦啦队、中国游客、华侨

华人,人数达到数千人,挥舞着五星红旗,高喊加油口号,在印尼赛场里成为十分耀眼的群体。我们也相信中国队会拿到最多金牌、银牌和铜牌,最后成为亚运会的最大赢家。

但怎么样才能得到“双赢”?即赢得金牌又赢得人心呢?假如中国观众包括体育员能够符合下面几个标准,那将大大提高中国的形象,赢得人心:

1. 加强个人公共卫生意识;
2. 公共场所不抽烟、不喝啤酒,赛场更不要抽烟;
3. 讲话要小声温和,面带笑容;
4. 印尼是穆斯林社会,穿戴要尊重当地风俗;虽然天气热,可不要半裸身,女生更不要过度暴露;戴防晒帽子,穿印尼Batik短袖最好;
5. 自己的垃圾自己处理,还能顺便处理其他人的垃圾,

你就是新时代的“活雷锋”;准备好大垃圾塑料袋;

6. 唱印尼国歌时,要端正起立,不要讲话玩手机;

7. 球场外面会冒出许多小摊小贩,卖东西卖纪念品,多多照顾他们吧!中国人应大方一点,不必讨价还价;

8. 雅加达是大都市,人口复杂,小偷扒手肯定不少;注意保管好手机和贵重物品;

9. 学好几句印尼语,如“Selamat Pagi(早上好)、Apa kabar(你好吗?)、Terima kasih(感谢)、Maaf(对不起)、Minta Tolong(请)和Toilet di mana(厕所在哪里)”;

10. 当中国队取得胜利,不必过于频繁地唱国歌,最好学会唱印尼歌曲《Halo Halo Bandung(哈喽哈喽,万隆)》,印尼观众看到肯定会感动;你会唱《Halo Halo Bandung》,就等于对“一带一路”、雅万高铁项目作出一份贡献。

雅加达亚运会闭幕了,中国拿到了157枚金牌(包括港澳台地区),是名副其实的大赢家。但最让人感动与骄傲的是印尼队,超标拿到了30枚金牌,排名第四。最开心的还是印尼总统,除了每天可以现场观看比赛,印尼队的表现也远远超出他的预期。他也很聪明地利用这场活动,提高了他的形象以应对明年4月下旬总统大选。我们也希望他明年胜选,再当五年总统。

雅加达亚运会虽然准备时间短促,因为越南中途退场不想办运动会,印尼鼓起勇气把它接过来,两年时间花了吃奶的力气,终于办成了,也很成功,受到国际人士认可,可喜可贺。下一届轮到中国杭州举办亚运会,期间马云先生也陪杭州市长来雅加达,接过亚运主办的旗帜。

今年,我们期待观看下一届——“2022年杭州亚运会”

(由于疫情推迟到2023年9月23日至10月8日)各国家体育健儿精彩表演。亚运会将是最好宣传中国的机会,宣传中华美德和文化,我也希望看到中国团队为印尼观众准备的小国旗,届时可以右手挥舞五星红旗,左手挥舞印尼红白旗,让两国人民的友谊更加和谐、更加亲密。

如果我有机会参加杭州亚运会,届时我一定会带着印尼国旗,也带着五星红旗,替印尼队加油。假如我是冠军,也会在接受央视采访时,首先感谢中国人民的邀请,再感谢印尼政府与亲人的培养。



椰風星雨

国会议员听证会的“沙龙风波”

本报评论员:余凡

最近,美国国会议员在邀请TikTok总裁、新加坡人周受资参加听证会时,美国国会议员的狂妄自大、蛮横无理、愚昧无知……在视频报道中让世界民众看在眼里,与周的雍容睿智成了强烈反差!人们惊叹,原来“自由民主”的国会可以如此霸道、无耻。

《罗盘电视》(KOMPAS.TV)近日播放国会第七委员会(Komisi VII)于4月4日与国油(Pertamina)召开听证会的视频。其中,议员拉姆逊(RS)的表述,引发各界热议。

事缘拉姆逊在大会上诉状在国油帕塔米纳遭受的待遇。他是G党中爪哇省第10区的民选议员,之前,当其选区民众有需要沙龙筒裙(sarung)时,他发了一则WhatsApp短信给新任总经理妮珂(Nicke Widyawati),马上就有2000条沙龙送到其选区。但最近几年来,自从埃利克(Erick Thohir)当上国企部长,就很难从帕塔米纳获得捐赠了。“现在是一条沙龙都拿不到了,据说全须国企部长同意,由国企部统筹处理。”

其实,拉姆逊的满腹牢骚是被从业党一位议员纳希尔(Muhammad Nasir)所触动的。纳希尔在听证会上讽刺帕塔米纳设施屡屡发生火患,可能是因为没有少施舍(sedekah)造成的。“恰好在斋戒月,充满祝福的Ramadan斋月,就如我们的同僚伯甘东(Gandung)刚才所言,必须多多祈祷。”“或者因为施舍太

少,善报(infaq)可能也减少。”而拉姆逊马上随着话题说出了“沙龙”的那件事,没有深思这些话会带来什么样的影响。

《点滴金融》(detikFinance)报道,因为廖省杜迈市(Dumai)的帕塔米纳炼油厂于4月1日发生爆炸起火,国会第七委员会邀请帕塔米纳总经理妮珂召开听证会,议员们逐一提问,以了解意外事故的原因,进行深层次的询问。当纳希尔提问时,要求炼油厂附近受火灾影响的村民必须尽快、公道地获得赔偿,何况目前斋戒月要多施舍。

之前,从业党议员甘东(Gandung Pardiman),针对帕塔米纳油库接连的事故表示关注,他认为有几项“指标”会让个人或机构走衰运,譬如很少祈祷、感恩、施舍而多行贪腐。这两位议员的发言,触动了拉姆逊的感慨,所以做出了上述争议性的论述。

印尼CNN网6日消息,国会名誉理事会(MKD)向议员拉姆逊的要帕塔米纳“捐赠沙龙”言论表达了口头警告。副会长哈比比(Habiburokhman)表明,相关的警告是MKD经过分析讨论后直接向拉姆逊表达的。哈比比说:“目前我们已经向他发出了口头警告。”

哈比比认为拉姆逊关于“捐赠沙龙”的论述可能违反了国会议员的道德准则。因为议员绝对不许干预与其所在委员会有关联机构的行政程序,条文已经规定,只有机构领导可以指定项目。他

说:“有关‘沙龙’问题,国会议员不可以对有关联的机构进行干涉。包括帕塔米纳,如果恰好有企业社会责任(CSR)项目,议员也不可以强行指定CSR要在什么地区分发,只有帕塔米纳领导层有权决定相关项目的地区和对象。”

也有评论认为,国会管理理事会与国会议员根本是一鼻孔出气,议员所惧怕的是所属政党的党魁,理事会只是做做样子罢了;之前的很多实例都让人质疑MKD的权威。

《罗盘网》于7日报道,如今,帕塔米纳已经不能像以往那样自由地经过国会议员做出捐赠的项目,必须获得国企部长的允许。就如拉姆逊所说:“现在连一条‘沙龙’也不行,据说需要部长同意。”这件事让国会再次处在舆论的风口浪尖上。

前国会议员班庞(Bambang Wuryanto)揭发,有些重要的“宪法草案”(RUU)在国会讨论时,各个党团代表竟必须先获得各自政党党魁的同意后,才敢表态通过。意味着议员美其名是“民意代表”,但胜选的议员在国会进行表决时,还得看党魁的眼色,而不是以国家民生为重!这事当然引发民间对国会议员的强烈不满。

加上政法及安全统筹部长马福特(Mahfud MD)在国会第三委员会出席听证时,面对几位议员不怀好意、咄咄逼人的质问时,他有条不紊、

依据法理做出符合事实逻辑的答辩,获得了广大民众的支持和赞誉。马福特“舌战群X”的视频,让相关议员失分。

何况,马福特在答问时还气定神闲地说:“毋庸置疑,如今最多贪腐的机构是税务总局和海关总署,而若要坦白地说,接下来的应当是‘国会’了。”他完全没有偏袒政府相关部门的纰漏和短处,承诺严格深入调查,但连消带打地指出国会绝不是“清水衙门”。众所周知,国会对于“严惩贪污犯”的立法,为何迟迟没有讨论、表决?

网红政论员鲁迪(Rudi S. Kamri)在其KAB平台发表视频谈话,要求国会议员在“民主殿堂”听证、询问时,要顾及自己作为人民代表的责任和尊严,要顾及国会会议的威严和尊严。拉姆逊以为“沙龙”只是送给选区民众的小项目,无关尊严。但社会群众的观点明显大相径庭,把“沙龙风波”掀起巨浪,冲击国会大厦这座“安乐岛”。

流浪

万隆:黄景泰

多年离开故乡到处流浪远方不止追求理想更不仅实现梦想也为了找回属于自己的方向提高自身修养



漫点南洋《棋子》。作者:HS “漫点南洋”投稿邮箱:(editor@guojiribao.com)

老了,真烦

雅加达:张逸

活到如今,仍然两袖清风,无车,无房,无事业。

欣慰的是,孩子们都已成家立业,孙儿们也健康地成长。

糟糕的是,除了满头白发,掉了几颗牙之外,身体还很健康。

身体还健康,总不能在家无所事事,搞事业是没有资本,只有托亲友找找适合的工作。

去应聘几家公司,有的说我比他老爸还老,有的说和我与他爷爷的年纪不相上下,有的说现在找工作的年轻人一大堆,您老就不要跟年轻人抢了。

真是的,他们只看年纪,不看能力!我只是找些年轻人不想干的,不要干或不能干的工作,没有想跟年轻人抢啊!

应邀朋友们的聚餐,一位在商业界干得风风火火的朋友对我说:“老张啊,论见识,

论才干,你都比我们强,我们懂的你也懂,不懂的你也都懂,可真是文武双全的人才,可是怎么会混得如此地步呢?”

我只有苦笑。的确,年轻的时候,什么都想学,对什么事都感兴趣;看了宋祖英的演唱会就想当歌唱家,看了成龙的电影就想当演员,看了莫言得了诺贝尔奖又想学写作当作家,看了袁隆平的水稻就想去耕种,看了神舟飞天就四处找天文知识……结果,什么事都没办成,白白度过了黄金岁月……

如今,醒悟了,不论做什么事,只要专心去做,必定有一定的成绩。但为时已晚,现在,老了。

老了,却还是有许多幻想。有时候,真羡慕那些接受现实,接受命运的安排,悠闲地过着剩余日子的老人。

怎么就不能跟他们学呢?但是……总之,老了,真烦!

棉兰:彬赞

家里墙上每半小时和每个整点会发出声音的时钟,是父母结婚时几个好朋友合并送的纪念品。今天中华文化在印尼越来越普及,知道时钟和拐杖是不送给别人的东西。

过去初到南洋的那段年代,部分文化细节底蕴没那么深厚,当时也没听说时钟不送人的。二战结束,在南洋当时送时钟是属于深交密友比较贵重流行的馈赠品。我们搬过四处地址,这一时钟陪伴我挂在四个不同的屋子墙上,每天给我报时,指南我每天生活作息。它是我们家两代人的报时器,陪伴着我们两代人风雨同舟,年年月月,日日夜夜,时时刻刻为我们效劳提醒做事敲醒警钟。

房间里母亲缝纫机前坐的那张藤凳子也是富有历史性的纪念品,1960年姑妈带着表哥表姐回中国定居时留下

来给我们的纪念品。藤片重新编织过好几次,还是一张完整的民间住宅的藤凳子,母亲用来坐在缝纫机前缝补衣服。如今,父母亲和姑姑这代人都已作古,缝纫机虽然还在,却无人会使用,只作为一个见物思人的物件,缅怀过去的往事,遥寄相思。

走过的历史都会沉淀出一个故事,茫茫人海难得一聚首,花开花谢能有几春秋。滚滚红尘难得一回眸,潮起潮落能有几回收?不管人生多少烦恼和忧,地老天荒爱无尽头。不问世间多少苦与愁,相依相伴直到永久。当初父亲14岁与姑妈同船下南洋,他们背井离乡离开故土来到陌生的土地拼搏,姐弟俩在南洋,彼此就是唯一的亲人了。父亲干过多种行业,到北部当过仓库书记,我出世在北部,一周岁后又全家搬来苏北。姑丈病逝,国家颁布新条规,华侨不能在县城以外的市镇经商,华

两代亲情一世缘

侨子弟生活断源,姑妈领着二表哥和二表姐无法在小镇经营谋业,打算回中国定居。

那时归国浪潮达到高峰,父亲也打算回国定居,不过,因为弟弟要出世了,母亲说等下一批船吧。表哥表姐回到祖籍国,政府分配到昆明读书。姑妈和爸爸是最亲的亲人,他们经常保持书信联系。后来迎接难侨船不再过来,父亲有了新的打算和想法,计划在此长居居留,入了印尼国籍,正式成为本土公民,迁入农村做起养蛋鸡的生意。表哥从昆明邮政局寄了一些农场畜牧业书籍给爸爸参考。这份血浓于水的亲情,即使是隔山隔水还是藕断丝连。

时代的巨轮转动,时局变换更迭。文革期间,父亲写信给表哥单位申请出来香港,七

十年代初,表哥表姐都外流香港,在港期间省吃俭用日夜拼搏,好不容易糊口,把子女养大,站立在这寸土如金的弹丸之地,好不容易才有了香港政府分配住宿的一个公寓单元。两代人在各个不同的生活环境时代背景长大,经历了各种生活折磨委屈和坎坷。

当年父辈们为了寻求三餐温饱远渡重洋,冒着生命危险漂洋过海下南洋打拼,好不容易在南洋摆脱了荷兰殖民地的土地,结束了残酷的日本侵略。印尼国家独立不久颁布了十号法令,华侨遭受印尼当局排斥,远渡重洋又投奔祖籍国生活。留在印尼的我们,生活在此地,经过抗马时期;9·30印共流血事件;1998年恐怖“黑色五月”排华事件,生活经历了各种转折风波。这种风云

变换,没有亲身经历过的人是很难体会的。

六十年代回国期间姑妈,只带二表哥和二表姐回国定居,其他幼小的子女都送给人领养。事情相隔了半个世纪,这三个表哥表姐我都先后见过面。在偶然的一次海滨郊游,我遇上了姑妈送人领养最小的女儿,大家一起合照,我转发去香港,二表姐说,原来我小妹长得很像我妈妈,今生今世,如果我们有机会见面,那就是一生中最大的幸运了。

时光荏苒,岁月流逝,二表姐原本想回来第二故乡,看看离别了半个世纪生我养我的这片土地,是否依然是椰影婆娑蓝天白云?无奈儿女们上班族,都没有较长的假期,无法陪伴过来实现夙愿。后来疫情爆发了,大家都不谈出国旅游的事,内心的寂寥就更加渺茫了。

大家每个夜晚都盼星星盼月亮,期待可以早日解除人

隔离的条规。我理解一个人日夜盼等的焦急,好不容易港澳传出今年年头将解禁通关的信息,元月份入关已经不需要隔离。虽然二月份港澳天气还颇凉冷,我到旅行社询问了香港入关还是需要单管鼻酸测试阴性的结果才行。买了机票三月初就动身赴港,虽然中途也碰上了重重阻碍和种种困难,我还是完成想要实现的任务,让分开半个世纪的姐妹和兄妹互相见面,也顺便在港澳旅游景点观光,充实自己的见识。

回首往事,这半个世纪多来经历了多少的磨难、坎坷、辛酸和苦痛呢!岁月在额头上增添了几道皱纹,头顶增加了银丝鹤发,霜鬓布满人生阅历的沧桑,换来这道夕阳的彩霞。隔代如隔山。粤语说:一代亲,两代表,三代见面嘴喵喵。闽南话说:一代亲,两代表,三代全不晓。生活就是这样,不断地轮回。